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NÉMETORSZÁG VÁLASZÚTON.

Béke vagy háború?
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Az Est jelenti Berlinből:
kjiihlmann államtitkár tegnap érkezett meg Breszt-Litovszkból s megérkezése után hosszasan tanács­

kozott Hert!ing birodalmi kancellárral. Beavatottak úgy tudják, hogy e tanácskozáson állapították meg a kancellár 
politikai nyilatkozatának irányelveit.

A bécsi és budapesti munkásmozgalmak Németországban nagy hatást keltettek. A nagynémetek lapja 
a Deutsche Tages Zeitung mai számában ezt a hatást ezen szavakkal jellemzi: Czernin és az osztrák, valamint a 
magyar szociáldemokraták szövetkeztek az orosz bolsevikekkel, hogy együtt kényszerítsék a német birodalmat a 
feltétlen és mindenről lemondó békére.

A kancellár környezetében a helyzetet igy ítélik meg:
Az utóbbi napok bécsi és budapesti eseményei a legnagyobb figyelmet érdemlik. Németország 

vezetősége tudatában van annak, hogy az osztrák, illetőleg magyar kormánynak az osztrák, illetőleg magyar 
munkássággal létrejött megállapodása után Németország számára két lehetőség van :

/. A német birodalom Ausztria-Nagy Írországra bízza, hogy a most megnyilvánult követelések 
alapján ellenségeivel[ külön békét kössön.

""''2. Maga is e követelések alapjára helyezkedik' s igyekszik 'minél gyorsabban általános 
békét kötni. , , . ,

A harmadik lehetőség, hogy Németország a monarchiára erős nyomást gyakorol fona- 
zártnak tekintendő.

s

„Koraiak a tulvérmes békereménységek“. Wekerle és Czernin 
tanácskozása Becsben.

Arz vezérkari főnök nyilatkozata.
Budapest, január 22. (Saját tu­

dósítónktól.) Becsből táviratozzák : A 
Neues Wiener Tagblatt haditudósitója 
beszélgetett báró Arz vezérkari főnök­
kel, a ki hangsúlyozta a monarchia 
megingathatatlan békeakaratát s ki­
jelentette, hogy ő maga is kívánja a 
békét. Rámutatott, hogy csapatainkat 
lehetetlen a megszállott területekről 
visszaszorítani. A beszélgetésben részt­
vevő vezérkari tiszt elmondta a hely­
zet illusztrálására, hogy az ellenségtől 
megszállott keletgaliciai területen az 
oroszok legnagyobbrészt elhagyták a 
lövészárkot és rablóbandákká alakultak 
át, gyújtogatnak és fosztogatnak.

— Ezekben az időkben — muta­
tott rá Arz — egyre csak az Orosz­
országgal való mielőbbi békekötés le­
hetőségéről beszélnek s elfelejtik, hogy

Felbomlott az orosz front.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik : A Djen 

szerint az orosz fronton a felbomlás tökéletes. A tisztek százaléka az előbbi 
állapothoz viszonyítva csak 12 százalék. , , , . . ..

A front mögött fél millió katona rablóbandákká alakulva fosztogatja a 
lakosságot.

az entente többi része még nem tett 
lépést a béke felé. Láthatja milyen he­
vesen berzenkedik még Románia is. 
Itália úgy látszik, nem látja, hogy mi 
állunk mélyen a területén s még min­
dig Trieszt és Trient annektálásáról 
beszél. Emellett az antant egyetlen 
szóval sem tett még megnyugtató ki­
jelentést a német gyarmatok vissza­
adásának önmagától értődő dolgáról. 
Mindezért a tulvérmes béke remény' 
ségek, a melyek legutóbb a lakosság 
körében elterjedtek, előttem koraiak­
nak tűnnek fel.

(Ez utóbbi a magyarázata az orosz 
népbiztosok legutóbbi felhívásának, amely­
ben a fronton garázdálkodó rablóbandák el­
len egyelőre a türelmet ajánlják, de későbbre 
megtorlást ígérnek.)

Budapest, január 22. (Saját tudó- 
i sitónktól.) Wekerle miniszterelnököt a 

kabinetiroda távirata Bécsbe szólította. 
Wekerle reggel utazott el s valószínűen 
délután kihallgatáson jelenik meg a 
király előtt. Ä miniszterelnök bécsi útja 
kizáróan külpolitikai kérdésekkel függ 
össze. Czernin Bresztlitovszkból Bécsbe 
érkezik s találkozik Wekerle Sándor­
ral, akivel fontos tanácskozást fog foly­
tatni.

Becsből táviratozzák : Az osztrák 
delegáció külügyi albizottsága csütör- 

i tökön ülést tart, amelyen Czernin kül- 
! ügvminiszter válaszol Wilson békefel- 
' tételeire.
I

I Ukrajna és Oroszország 
i szakítása.
I

Budapest, január 22. (Saját tu* 
dósitónktól.) Stockholmból jelentik :

! Ukrajna és Oroszország között 
I nyílt szakadás tört ki, Trockij ki- 
í jelentette, hogy az ukrajnai delegá- 
I tusok az ellenséggel való össze­

köttetésük által elárulták a forra­
dalom ügyét. Ezért ők Rharkovbe, 
az ukrajnai központhoz fognak for­
dulni.
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Üldözik a francia békevezéreket.
Budapest, január 22. Parisból jelentik: A szenátus délután össze- 

ált, hogy rendkívüli bíróságként megalakuljon s Malvy volt belügymi­
niszter Ügyében Ítéljen. A vád az, hogy Franciaország területéről az el­
lenségnek felvilágosítást adott s Franciaország katonai és diplomáciai 
terveiről, különösen a Chemin des Dames-en tervezett haditervekról, köz­
léseket tett, ezenkívül lázadást akart szítani. A szenátus legközelebbi 
ülése január 29-en lesz.

Caillaux után Briand.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik : Cle­

menceau megbeszélést folytatott Poincaréval, akitől Briand volt miniszterelnök 
letartóztatását követelte, mert vele szemben is hasonló vádak merültek, mint 
Caillaux ellen.

Angol munkásfelhivás a békére.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Reuter jelentés: A 

Woolwichi arzenál munkásai gyűlésükből felszólították az angol kor­
mányt, hogy kezdje meg a béketárgyalásokat a hadviselő felekkel, a 
népek önrendelkezési jogának, az annexió és kártalanítás nélküli békének 
alapján. Ha kiderülne, hogy a béketárgyalásoknak a német imperializmus 
az egyetlen akadálya, akkor határozza el a háború folytatásai.

Cseh-élet a Reichsratban.
Budapest, január 23. (Saját tudósítónk­

tól.) Becsből jelentik : A Reichsratban ma a 
csehek által szított óriási izgalom közepette 
állott fel Seidler osztrák miniszterelnök, 
hogy beszéljen. A csehek fülsiketítő kiabálás­
sal fogadták :

— Miért koboztatta el a prágai gyűlés 
határozatait ? — kiáltották feléje.

— Ugy-e fél a esetiektől.
A németek erre a cseheket szidják.
Seidler kijelenti, hogy el fogja nyomni 

a csehek államellenes nyilatkozatait és cse­
lekedeteit, amelyek aknamunkák s csak el­
lenségeink malmára hajtják a vizet. A cse­
hek prágai határozata nincs összhangban 
a dinasztia érdekeivel. Breszt-Litovszkban 
engesztelékeny szellemben tárgyalunk.

Felkiáltások a csehek padjairól: Talán 
Hoffmann tábornok nagy békebarát ?

Seidler- Ebből semmi következtetni 
való nincs.

Felkiáltások a csehek részéről: Mellé­
kes, fő az, hogy ennivalónk legyen !

Felkiáltások a németek padjairól : A 
cseheknek van ennivalójuk, hallgassanak !

A reichsrat a vitát Seidler nyilatkozata5 
felett elhatározta.

Két volt orosz miniszter meggyilkolása.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) A Newyorki Associated 

Press jelenti Pétervárról: Singarevet és Kokoskint, a Kerenszki-kormány volt 
minisztereit, akiket elfogtak és a Péter-Pál erődből a kórházba vittek, a tenge­
részeti kórházban meggyilkolták. Tizenkét felfegyverzett ember behatolt a kór­
házba, Singarevre hatszor, Kokoskinra kétszer lőttek. Azonnal meghaltak.

Gyorsan és simán.
. Budapest, január 22. (Saját tudósiténktól.) Bécsből jelentik : A Erem- 

denblattnak beavatott berlini forrásból azt jelentik, hogy a bresztlitovszki tár­
gyalások eredményét nagy érdeklődéssel várják s általános az a felfogás, 
hogy Trockij visszatérése után a béketárgyalások gyorsan és simán fognak 
haladni.

Bécsből jelentik : Mértékadó helyen remélik, hogy az oroszországi válto­
zás semmi befolyással nem lehet a bresztlitovszki tárgyalásokra. Az orosz 
front helyzeténél fogva minden orosz kormány kénytelen lesz a béke eszméjé­
hez ragaszkodni.

Uj alkotmányozó .gyűlés Oroszországban.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : A 

Reuter-ügynökség valószínűnek tartja, hogy a szovjetek és az alkotmányozó 
gyűlés tagjai uj alkotmányozó gyűlést alakítanak, a melyet nemzeti Konvent- 
nek fognak nevezni. Az alkotmányozó gyűlés legutóbbi ülésén izgalmas je­
lenetek voltak. A gyűlés egyik tagja revolverrel támadt Ceretelti szociálista 
vezérre, de fegyverezték.

Csönd a harctereken.
Budapest, január 22. A miniszter­

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)
Nem voltak különösebb események.

A vezérkar főnöke.
Berlin, január 22. A miniszterelnökségi 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht trónörökös hadcsoportja. 

Yperntől keletre a tüzérségek harci tévé' 
kenysége napközben és egyes éjszakai órák­
ban élénk volt. Az angolok Flandriában több 
ponton kisebb osztagokkal hasztalanul kisé- 

i reltéh meg, hogy harckörletünkbe behatol* 
| janak. Az arcvonal többi részén a harci te­

vékenység csekély maradt.
A német trónörökös Albrecht wür- 

tembergi herceg hadcsoportja. Az Ar- 
gonneokban Le Four de Páristól északra 
francia századok naphosszat tartó tüzér- 

I ségi hatás után este előretörést intéztek 
! állásaink ellen. Tüzeléssel és közelharcban 

visszautasítottuk őket. A Maas keleti part­
ján és Flirey vidékén a tüzérségi tűz időn- 
kint feléledt.

Keleti harctér.
Wolff jelentés.

Budapest, január 22 (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Az 
éjszaki tengeren tengeralattjáróink 22000 bruttó regiszter tonnát süiyesz- 
tettek el.

Forradalmi az angol helyzet.
Budapest, január 22. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : Col- 

cserin, a bolseviki kormány első londoni nagykövete Angliából visszatért Péter- 
várra s stockholmi tartózkodása alatt a Socialdemokratenben nyilatkozott. Rá­
mutat, hogy az angol politika vezetői és maga a király is egyre világosabban 
látják, hogy a háború folytatása az országot feltartóztathatianul a forradalomba 
sodorja. Az angol munkások milliói állandó forrongásban vannak. A forrongás 
egyelőre zavaros.

Semmi újság.

Macedon és olasz arcvonal.
A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásmester.

Ostromállapot Pétervárott.
Budapest, január 22. (Saját tudósitónk­

tól.) Bázelből jelentik : Az antimaximalista 
mozgalom terjedése következtében Péter­
várott kihirdették az ostromállapotot. A tau- 
riai palotához való bejárást katonaság szál­
lotta meg. A felfedezett antimaximalista 
összeesküvés élén Kerenszki és Sztavinkov 
állanak.
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Egy rágalmazás! pör epilógusa
Juricskay Barna és Bodnár^János nyilatkozata.

I
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Az alábbi nyilatkozatokkal egy követ­
kezményeiben messzemenő pör nyert a bu­
dapesti kir. járásbíróság előtt befejezést. A 
dolog históriájához tartozik, hogy a Városi 
Tisztviselők Érdekszövetkezete nemrég felje­
lentést tett a Tanítók, Tanárok Beszerzési 
Csoportja ellen és ebben azt a vádat emelte 
a tanitók-tanárok ellen, hogy azok alig 
száz és egynehányan vannak s fejenként 5 
mm. burgonyát utaltattak ki maguknak a 
burgonya központtal. E vádra a Közélelme­
zési Hivatal felvilágosítást kért a nagyváradi 
közélelmezési ügyosztály főnökétől, a ki az 
ügyet megvizsgálva a tanítók eljárását telje­
sen korrektnek igazolta. Ezek után a Tanitók- 
Tanárok Beszerzési Csoportja hatóság elleni 
rágalmazás vétsége miatt feljelentést tett 
Juricskay Barnabás és Bodnár János ellen a 
nagyváradi kir. járásbíróságnál. Ez az ügyet 
a budapesti büntető járásbírósághoz tette át, 
mint a mely erre az eljárásra illetékes.

Tegnap volt a tárgyalás dr Őre! Corio- 
lán járásbiró előtt, a hol a tanítók és ta­
nárok csoportja képviseletében dr /faíz Béla 
ügyvéd, a vádlottak közül Juricskay Barna­
bás városi tanácsos jelent meg. A vád kép­
viseletét egyébiránt az ügyészi megbizott 
vállalta, miután közérdekről volt szó. A 
kéltetési eljárás során Juricskay tanácsos 
alábbi nyilatkozatokat olvasta fel a maga 
széről, majd a Bodnar János nevében 
megbízásából, amelyeket miután azok
tényállást mindenben fedték és a sértettek­
nek teljes mértékben elégtételt szolgáltattak, 
elfogadtak s ezek alapján a vádat a vádlot­
takkal szemben elejtették.

Előfeltétele volt a vád visszavonásának 
az is, hogy a felmerült összes költségeket 
a vádlottak viseljék s hogy az alábbi nyilat­
kozatok a vádlottak költségén a váradi négy 
reggeli lapban megjelenttessenek. Ennek el­
lenében a tanitók-tanárok szintén nyilatko­
zatot adtak ki, amelylyel a kínosnak hirdetett 
ügy befejezést nyert.

A nyilatkozatok a következők:

bé-
az. 
ré- 
és
a

ami az országos fejkvótát messze túlhaladja. 
Tisztviselők körében óriási elégedetlenséget 
váltott ki a dolog, kérem Nagyméltóságod , 
gyors és erélyes intézkedését, részünkre az ‘ 

! 1000 mázsa burgonya kiutalását. Városi I 
i tisztviselők szövetsége nevében Juricskay ; 
i ügyvezető elnök."

Miután tudomásomra jutott, hogy az el- 
I küldött távirat tartalma a tanférfiak körében 

nagy izgalmat keltett, az abban foglalt állí­
tások és az azokból folyó következtetések . 
alaptalanok, helyt nem állók, a tanítók és ta- 1 
nárok iránt érzett tiszteletem folytán magam í 
is igyekeztem meggyőződni a való tényekről i 

i és meg kell állapítanom, hogy a Bodnár Já- ! 
I nos részéről nyújtott valótlan információk 
| folytán, félrevezetésnek lettem áldozata. Az 
, igazság az, hogy a tanítók és tanárok be- 
i szerző csoportjának nem száz tagja, hanem 
' 655 ellátatlan családtagja után utaltatott ki 
i a szóbanforgó mennyiség és egy családtagra 
I nem a táviratban említett 5 mm., hanem az 
í országosan megállapított 78 kg. fejkvóta, 

sőt egyeseknek még ennyi sem jutott. Kü­
lönben is a csoport tagjai csak a nekik járó 
hatósági burgonya-jegyek ellenében vették át 
az őket megillető burgonyát.

Miután a sürgöny a tanárság körében 
oly értelmezést nyert, mintha én e tekinté­
lyes társadalmi állású, erkölcsi presztízsére 
féltékenyen őrködő testületet hatóság előtt 
rágalmazni, a mai szűkös világban élelmi­
szerekkel való bűnös manipulációval meg­
vádolni szándékoztam volna, kötelességem­
nek tartom a leghatározottabban kijelenteni, 
hogy tőlem minden ilyen szándék távol állott 
és a Beszerző Csoport vezetőségének abso­
lute korrektségét egy pillanatig sem vontam 
kétségbe.

Amennyiben a távirat tartalmával a Ta­
nítók és Tanárok Beszerző Csoportjának kel­
lemetlenséget okoztam, ezért tévedésem be­
látva, bocsánatot kérek.

juricskay Barna s. k.
a városi tisztviselők szövet 
ségének ügyvezető elnöke.

Ngs. juricskay Barna 
pénzügyi tanácsos urnák

Nagyváradon.
A budapesti kir. büntető járásbíróság 

előtt Önök ellen folyamatban lévő ügyünkre 
vonatkozó két nyilatkozatot csoportunk in­
téző bizottsága nevében elégtételül elfo­
gadjuk.

Tesszük ezt azért, mert meggyőződést 
szereztünk arról, hogy Tanácsos ur ez ügy­
ben helytelen információ folytán küldött« el 
inkriminált táviratát.

Miután csoportunk ellen ártó célzat nem 
vezette, magunk részéről az ügyet befejezett­
nek tekintjük, s az eljárást megszüntetjük. 

Nagyvárad, 1918 január 20.
4 Nagyváradi Tanítók és Tanárok 
Beszerző Csoportjának Elnöksége.

r

t»

csoportja 
16 án a 

kiutalt 5

Nyilatkozat.
A tanítók és tanárok beszerző 

számára az elmúlt év november 
közélelmezési minisztérium által 
vagon burgonya érkezett Nagyváradra és a
szállítmányról szóló vasúti levél a vezetésem 
alatt álló tisztviselők szövetkezetének ügyve­
zetőjéhez Bodnár Jánoshoz érkezett, aki mi­
előtt meggyőződött volna arról, hogy a szál­
lítmány a tisztviselők szövetségét illeti-e, in­
tézkedett is a szállítmány kiváltása iránt. 
Miután később a fuvarlevelekből kétséget ki» 
záróan kiderült, hogy a kiutalt burgonya 
mennyiség a tanárok csoportját illeti meg, 
az a jogos tulajdonosoknak ki is adatott.

Miután Bodnár János a tényeknek meg 
nem felelő információt adott, hogy ezt a 
burgonya mennyiséget a tanárok csoportjá­
nak állítólagos kicsiny létszáma folytán csak 
tévesen utalhatták ki, Bodnár János által fo­
galmazott következő táviratot intéztem gróf 
Hadik közélelmezési miniszterhez : „Öt kocsi 
burgonyát kaptunk' az utalványokat kiosz­
tottuk, pénzt beszedtük és a kiosztás alkal­
mával derült ki, hogy a burgonya tévesen a 
tanárok csoportjának jött, kik mindössze 
.százan vannak és igy egyre öt mázsa esik,

Nyilatkozat.
Alulírott kijelentem, hogy a Városi Tiszt­

viselők és Tanítók Szövetkezete részérél |u- 
ricskay Barna tanácsos ur a közélelmezési 
miniszter úrhoz burgonya kiutalása tárgyá­
ban intézett sürgöny szövegéhez tájékozat­
lanul téves adatokat szolgáltattam, s |u- 
ricskay tanácsos ur az irántam való bizalom­
ból adataimat valóknak elfogadva, a Tanárok 
és Tanítók Beszerző Csoportja tagjait repu 
tációjukban mélyen sértő sürgöny szövegét 
a közélelmezési miniszterhez továbbította is.

Távol állott tőlem még a szándéka is 
annak, mintha én a Tanárok és Tanítók Be­
szerző Csoportja ellen feljelentést iutéznék. 
Nekem tisztán és kizárólag az volt a célom, 
hogy a városi tisztviselők 
vetkezete is megkapja a 
burgonya mennyiséget.

Minthogy azonban a 
szavusága miatt illetékes 
gyanánt kezelték, s ezzel úgy Juricskay ta­
nácsos ur mint a Tanárok és Tanítók Be­
szerző Csoportja kellemetlen helyzetbe ke­
rült, s miután távol állott tőlem minden 
olyan szándék, hogy e tekintélyes állású 
csoport vezetőségét hatóság előtt megrágal­
mazni akartam volna, kijelentem, miszerint 
a csoport vezetőségének becsületes eljárásá­
ban egyáltalában nem kételkedtem s mind 
ezek után kötelezettségemnek ismerem, hoay 
tévedésem beismerése mellett tőlük bocsá­
natot kérjek.

Nagyvárad, 1918 január 19.
Bodnár jános s. k.

és tanítók szö- 
tagjait megillető

sürgönyt szük- 
helyen feljelentés

mint az ái- 
se nyulianak 
van. Ez tfi- 

is lehet
mert nehéz árutömeget kapni, tö-

Csatlakozom az államtitkár úrhoz.
Nagy Ferenc dr államtitkár azt irta a na­

pokban, hogy nem ér semmit az ármaxímálás. 
Csatlakozom előttem szóló államtitkár úrhoz

Akik csak most ébredtek arra a tudatra, 
hogv ebben az országban csak az nem lesz mil­
liomos, aki nem akar, ide figyeljenek s ha szót 
fogadnak, meglátják, könnyen lehetnek milliomo­
sok s a hajuk szála se görbül meg.

A legelső tanács az, hogy — 
lamtitkár is javallja —, a világért 
olyan árucikkhez, amely maximálva
zes, ezzel megégetik magukat és nem 
sokat keresni, 
megesen csak pénzbüntetés vagy elzárás érheti 
az árdrágítót, bár némelyeknek ez sem veszélyes.

De a nem maximált áruk között még min­
dig egész garmada van, amellyel a milliók játszva 
megszerezhetők.

Ilyenek : a súrolókefe, a cipőkrém, a cipő 
tűző, a szalag, a nadrágtartó, harisnyatartó, üveg 
pohár, evőeszköz, fogpiszkáló, fogpor, fogpép, 
fogkefe, nyakkendő, nyakkendőcsat, inggomb, író­
tól). itatóspapír, porzó. Továbbá koporsó, szem­
födél, sírkő stb.

Ezekből az anyagokból vesz az ember egyet 
például a fogpiszkáiót, amely ma minden meny- 
nyiségben kapható s nem is drága, kell is Hát 
megkeresed az ügynököt, aki ellátja a piacot, » 
megmondod neki, hogy szerezzen be nehány va­
gon árut s te azalatt sorba veszed a boltokat, s 
mindenütt megmondod, hogy elseje után senki­
nek se adjanak el fogvájót, ha pénzt akarnak 
keresni, mert elseje után egy csomag fog­
vájó ára egy korona helyett tíz korona 
lesz.

A kereskedő? A kereskedő belemegy, őrült 
tömegekben veszi meg a több vagon áruból reá­
eső részt. |ön az elseje 
százbőrü birka, bemegy 
a kereskedő mondja :

Kérem, tegnap
A vevő megfizeti. Te és az 

gonjaitokat tízszeres áron adjátok el. Újabb 
sején újra emelitek az árát, hiszen ez csak 
nehány telefonba kerül s akkor tiz helyett
korona lesz a fogvájó ára. Számítsd ki, mit ke­
restél, ha elsejéig és újabb elsejéig öt vagon fog. 
piszkálónál egy korona helyett 10 20 koronát 
kaptál.

Remélem, nem feledkezel meg rólam és a 
millióból nekem is juttatsz egy kis províziót.

s jön a közönség, ez a 
a boltba, kér fogpiszkálót,

óta tíz korona.
ügynök a va-

el- 
egy- 
husz

* Házaktól istálló-trágyát saját igánkkal 
i eíhordatjuk. Értesítést kérünk: Vizvezeték-utca 
! 52 b, telefon 1099.
t -------------- . '
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Miniszteri elismerés Malatinszky főispánnak
Az anya- és csecsenwvédelem megszervezése.

megyei 
tegnap 

ügyben 
belügy- 
hangján

Mindenki előtt ismeretes az a lelkes 
odaadás, páratlan agilitás, de az a nagy 
hozzáértés is, amelyel Malatinszky Lajos, 
Biharvármegye főispánja az anya és cse­
csemővédelem ügyét a megyében társadalmi 
utón megszervezte. Ma már külön bizottság 
működik a főispán személyes vezetése és 
irányítása mellett, amely az ország jövőjére 
oly nagyon fontos védelem ügyét a társa­
dalom bevonásával az egész vármegyében 
a gyakorlati kivitel legapróbb részletéig meg­
szervezi.

Á belügyi kormány honorálva a legjobb 
eredményt ígérő társadalmi akciót, már ré­
gebben 130.000 koronát bocsátott a 
anya- és csecsemővédelem céljaira, 
pedig meleghangú leirat érkezett ez 
Malatinszky főispánhoz, melyben a 
miniszter a legnagyobb elismerés 
emlékezve meg a főispán eddigi működéséről 
arról értesít, hogy az anya- és csecsemő­
védő női intézményt a kormány elsőként, 
még ez év folyamán meg fogja szervezni 
Biharniegyében. Az eddigi akcióból követ­
keztetve a belügyminiszter kifejezi azt a re­
ményét is, hogy a Malatinszky főispán veze­
tése alatt álló szervezet az egész országra 
nézve követendő mintául fog szolgálni.

A feltűnő meleghangú elismerés a kö- 
vetkezőpen szól:

Repülőgép Nagyvárad 
felett.

Nagyvárad légi gócpont lesz.
Tegnap délután, szép verőfényes időben, 

úgy 4 óra tájban, repülőgép jelent meg 
Nagyvárad felett. Az emberek, sétálók, járó­
kelők megálltak az utcákon s úgy nézték az 
eget, amelyek kék horizontja alatt csodálatos 
gépjén repült az ember.

A kétfedelű repülőgép a nagy állomás 
felett tűnt fel, a gyors repülést láthatólag 
megcsökkentette. Azután néhány kört irt 
le a város felett, úgy tetszett, hogy éppen a 
Szent László-tér felett s azután a Boné kM 
felé irányt véve csendes tempóban elrepült. 
Azok, akik látták, beszélik, hogy a repülő­
gép oly alacsonyan repült, hogy nemcsak a 
gép kattogását lehetett hallani, hanem látni 
lehetett a gépen levő nagy fekete keresztet, 
sőt voltak olyan nézők is, akik a gépen 
ülő két embert is tisztán látták. A repülő­
gép a város felett mintegy 5—6 percig volt 
látható.

*
Ez esemény némileg aktuálissá teszi azt 

a régebb keletű tervet, amelylyel már Nagy­
várad városának tanácsa is foglalkozott s 
amely az ország légi forgalmának megvaló­
sulása esetén azt akarja, hogy Nagyvárad a 
légi hálózat egyik légi gócpontja legyen.

A tervezgetések most a megvalósulás 
stádiumába léptek. Január 28-án Budapesten 
a Magyar Aero szövetség értekezletet tart, 
amelyen külföldi szakférfiak bevonásával a 
magyar légi közlekedés ügyét veszik tárgya­

Méltóságos Malatinszky Lajos urnák, 
Biharvármegye főispán iának

Nagyvárad.

A legnagyobb elismeréssel vettem tu­
domást arról a lelkes odaadásról, amellyel 
Méltóságod az anya- és csecsemővédelem 
nagy kérdését felkarolni szives volt és ar­
ról a helyes irányú gyakorlati intézkedé­
sekről, amelyeket az ügy társadalmi elő­
mozdítására olyan kiváló eredménnyel fo­
ganatosított. Már jelentésének vétele előtt 
is tudomást szerezvén Méltóságodnak az 
ügy iránt tanúsított lelkes érdeklődéséről, 
a Méltóságod kormányzatára bízott vár­
megyét azok közé a törvényhatóságok 
közé vettük fel, amelyben az anya- és 
csecsemővédőnői intézményt elsőként, az 
1918. évben meg lógjuk szervezni akként> 
hogy a 3000-nél több lakossággal biró 
községekben hivatásos védőnőt lógunk 
alkalmazni.

A szervezés további részleteiről an­
nakidején majd Méltóságodat tudatni fogom 
és teljes bizalommal nézek az elé, hogy a 
Méltóságod által létesített társadalmi szer- . 
vezet Méltóságod vezetése alatt az egész I 
ország számára mintául fog szolgálni.

Budapest, 1918 január hó 19.
Ugrón s. k. ;

lás alá. Az értekezletre Rimler Károly pol­
gármestert, mint az egyik érdekelt város 
polgármesterét is meghívták.

Pártoljuk
a Munkás-gimnáziumot.

i

Felhívás a közönséghez.
A nagyváradi kir. kath. jogakadémia 

Szabadoktatási Bizottsága kulturális feladatot 
teljesít az elmúlt év december 1-én megnyi­
tott munkás-gimnáziummal. A bizottság ezen 
intézménnyel azt célozza, hogy a felnőtt 
munkások a polgári iskolai képzettségnek 
megfelelő műveltségre tehetnek szert.

Az első évfolyamra 84 hallgatót vettek ’ 
fel s ugyanennyit helyszűke miatt el kellett 
utasítani.

Ez igazolja eléggé az intézmény szük­
séges, hézagpótló voltát. Különösen a mun­
kaadókat érdekli ez az intézmény, mert ez­
által képzettebb, tanultabb és így haszna - 
vehetőbb munkásokat nyernek.

A Szabadoktatási Bizottság analfabéta 
tanfolyamok felállítását is tervbe vette, ame­
lyeken az uj választójogi javaslatra való te­
kintettel az irás-olvasás és számolás elemei­
ben nyernének a jelentkezők oktatást.

Mindezeknek a nemes céloknak meg­
valósításához a munkán kívül, amelyet a 
Szabadoktatási Bizottság tagjai s a felkért 
tanerők az ügy iránt való önzetlen lelkese­
déssel nyújtanak, pénz is kell.

Bizalommal fordul a bizottság a közön­
séghez s kéri, hogy a nemes cél elérésében

I a bizottságot szives adományaival támogassa. 
' Bármily csekély összegű adományt köszö- 
i nettel fogadnak s kérik azt „szabadoktatási 

■ célokra“ felírással dr Buday Gyula, a kir. 
. jogakad, dékánja, Nagyvárad (Katii. Kör) ci- 
| mere küldeni. 100 koronán felüli összegeké^ 

külön kifejezett kívánságra alapítványként 
kezelnek.

A villamos vasút 
menetdij emelése

Az ellenőrző bizottság ülése.
A Nagyváradi Városi Vasút r.-t., mint 

annak idején közöltük, beadványt intézett 
Nagyvárad város törvényhatóságához, amely­
ben a villamos vasút személydijának feleme­
léséhez kéri a törvényhatóság hozzájárulását ■ 
Kéri pedig, hogy az egy vonalszakasz, me­
netdiját a mostani 12 fillérről 20 fillérre, a 
két vagy több vonalszakasz diját pedig az 
eddigi 22 filérről 30 fillérre emelhes­
se fel.

! A kérelmet azzal indokolja, hogy a ne* 
; héz megélhetési viszonyok miatt a személy­

zet kiadásai óriási összeggel emelkedett, 
azonkívül úgy a szén, mint más, az üzem 
fentartásához szükséges anyagok ára annyira 
megdrágult, hogy a vasúttársaság a jelen­
legi menetdíjak mellett a tisztességes hasz- 

■ not sem éri el.
A város tanácsa a beadványt kiadta vé- 

í leményezés céljából a villamos vasút forgal- 
í mát ellenőrző szakbizottságnak, amely teg­

nap délután tartott ülésén foglalkozott a 
kérdéssel.

Schwartz Izidor elnöklete alatt dr Olasz
Béla, Szűcs Géza főszámvevő, Kőszeghy 
József v. főmérnök, Szmazsenka Ernő villa­
mosvasút igazgató és dr Soós István jegyző 
voltak jelen.
■ > A villamos vasút igazgatóságának fen­
tebb ismertetett beadványának felolvasása 
után

Schwartz Izidor elnök arra kért adato­
kat, hogy mennyi lesz a különbözet a drá­
gaság miatt a személyzetnek adott fizetés­
emelés folytán. Az általa beszerzett adatok 
szerint a kérvényben e címen kimutatott 
összeg nemcsak a személyszállításnál alkal­
mazott személyzet illetménye, hanem abban 
a teherforgalomnál alkalmazottak járandósá­
gai is benfoglaltatnak.

Szmazsenka Ernő igazgató kijelenti, 
hogy a két üzemet nem lehet elválasztani a' 
személyzet szempontjából. A személyszállí­
tásnál a bevétel emelkedett, mig a teherfor­
galomnál csökkent a bevétel, mert főleg ka­
tonai cikkeket szállított.

Elnök ezután a beszerzett adatok alap­
ján közli a bizottsággal, hogy a személyszál­
lításnál mintegy 10Ő személy van alkalmazva; 
egy ember circa 1000 koronával kap most 
évenkint többet, mint azelőtt. Az 1914 évben 
10 filléres jegyet 1.700,000 darabot adtak ki, 
a 20 filléres jegyekből 750,000 darabot, mig 
az 1917 évben az emelt tarifa mellett a 12 
filléres jegyből 2.800,000 darabot, a 22 fillé­
res jegyből mintegy 2 milliót.

Koszeghy József főmérnök helyesnek 
vélné, ha a helyszínén, a vasút irodájában 
közvetlen szereznék be a kiadások és bevé­
telekre vonatkozó adatokat s ott tegyék meg 
mindjárt a szükséges számadatokat.

Dr Olasz Béla csatlakozik a főmérnök 
nézetéhez. Lelkiismeretes számításokra van 
szükség, hogy helyes véleményt mondhas 
sunk. Egy szükebb, a számításokhoz értő 
bizottságot küldjenek ki s ez vizsgálja meg a 
dolgot s jelentését, a beadványnyal együtt 



sokszc'csitsák, hogy a tagoknak alkalmuk 
legyen azokat tanulmányozni. A dolog nem 
sietős, mert a vasuttársulat sem siet, mikor 
a közönség érdekeiről van szó.

Az indítványt elfogadták s az elnököt, a 
főmérnököt és a főszámvevőt küldték ki a 
szűkébe bizottságba. A vasat beadványát és 
a kiküldött szőkébb bizottság jelentését ki 
nyomatják s azután újból az ellenőrző bizott­
ság elé kerül a dolog.

Iónjai Böske „müvész-estélye“
vagy:

Hül a jótékonyság és a művészet ?
A napokban történt, hogy a Szigligeti­

színház jeles művésznőjét, Polgár Mariská­
nál megjelent egy hölgy, aki Lónyai Böske 
néven .mutatta be magát. Elmondta, hogy 
*ebruár t-én a Vigadóban egy nagyszabású 
művész-estélyt rendeznek, budapesti és nagy, 
várad: újságírók, továbbá jeles művészek 
közreműködésével. Az estély természetesen 
jótékonycélu lesz s nagyon megvolnának 
tisztelve, ha Polgár Mariska is hajlandó 
volna az estélyen szerepelni.

Polgár Mariska sohasem mond nem -et, 
amikor jótékonycélu előadásról van szó, ezt 

-a háború folyamán nagyon sokszor bebizo­
nyította. tehát most is készséggel megígérte 
közreműködését.

Lónyai Böske aztán jeles művészünket 
Bihari Ákost kereste fel hasonló kérelem­
mel. Bihari már kissé kételkedve fogadta a 
dolgot, valami sejtelme volt, hogy az estély 
mégse lesz olyan, mint amilyennek festik. A 
látogató hölgy azonban erősen fogadkozott, 
bogy gazán egy elsőrangú, jótékonycélu 
müvészestélyt rendeznek, sőt már a Vigadó 
termét is kibérelte Adorján Emiitől esti 400 
koronáért.

Bihari megígérte, hogy fel fog lépni, de 
nem tudhatja előre, nem-e kel! szerepelnie 
éppen a kérdéses időben a színházban. Ló­
nyai Böske urhölgy kegyesen megnyugtatta, 
hogy az nem tesz semmit, a plakátot kinyo­
matja és a nevét is ráteszi.

A dolog tovább is gyanús 
előtt, nagyon furdalta 
.múlva 

. Emilt 
tőle a 
kapta

— Miféle hölgy és miféle termet ? — 
kérdezte Adorján Emil. Én nálam nem volt 
semmiféle hölgy, tehát nem is adhattam oda 
a termet.

Ezek után nem csoda, hogy Bihari Ákos 
előtt igazán kezdett gyanús lenni a hölgy, az 
estély, a fővárosi és nagyváradi újságírók, a 
mű veszek közreműködése, meg a többi. Ki 
lehet ez a Lónyai Böske ? Napokig gordeusi 
csomó zolt előtte, de nem tudta senki meg­
oldani. még a nagyváradi újságírók is nagyot 
néztek : nekük bizony eszük ágában sem volt 
hogy szerepeljenek, ők nem hallottak 
semmit.

Képzelhető volt Bihari izgatottsága, sőt 
már- valami rossz tréfára is gondoltak 
gár Mariskával együtt, mikor a napokban 
plakátok jelentek meg a kirakatokban.

A plakátok öklötnnyi, fekete betűkkel 
kiabáltak valami estélyről, amelynek sze­
replői

■Lantos Ferenc

volt Bihari 
az oldalát, egy óra 

tehát telefonon felszólította Adorján 
s megkérdezte, hogy az a hölgy, aki 
Vigadó termét kérte, tényleg meg is

róla

Pol

Béla

reir

ki-
Er- 

sen- 
szin-

Lónyai
Erdélyi
Polgár Mariska és
Bihari Ákos.
Az estély színhelye, amint a plakát hir­

dette, a Vigadó mozgó (!). De ez még 
semmi. Nemcsak a fővárosi és nagyváradi 
hírlapírók nevét nem találjuk a plakáton, de 
a „jótékonycélról" is erősen hallgat a 
dezőség.

Polgár Mariska és Bihari Ákoson 
vül természetesen nagyon meglepődött 
délyí Miklós színigazgató is, mivel ő 
kinek sem adott engedélyt arra, hogy
házának két említett ta Ja az. „estély“-en 
szerepeljen . Most már ő :;etn hagyta annyi­
ban a dolgot, hanem érdeklődni kezdett 
hogy kicsodák azok a „művészek", akik a 
Vigadó mozgóban tartandó estélyt rendezni 
akarják. Lantos Ferencet, mint volt kóris­
tát, ismerte, de Lényei Böskét és Erdély’ 
Bélát nem.

Hosszas utánnajárás után sikerült meg­
tudnia, hogy Erdélyi Béla jelenleg katona, 
civiléletbcn pedig borbélysegéd, azonban a 
bejelentő hivatal törzslapján zárjelbe foglalva 
mint színműíró is szerepel. Sajnos, hogy ez i 
utóbbi nagyrabecsülendő foglalkozás ez ideig i 
nem az. irodalomtörténet lapjain, hanem csak j- 
a rendőri bejelentő hivatal törzslapjain van i 
megörökítve. Felesége, Lichtenstern Böske- > 
aki bizonyosan azonos a fentebb már több- : 
szőr emlegetett Lónyai Böskével.

A bejelentő hivatal különben pontos ci- j 
met is tud adni Erdélyi Béláról és nejéről, a 
színműíró ur jelenleg a Hattyú utcán forgatja j 
a tollat. j

A „müvcszestély“ rendezőségére nézve j 
különben jellemző, hogy kár plakátokkal ‘ 
nagyban reklamirozzák magukat, hatósági i 
engedélyt azonban ezideig még nem kaptak, 
sőt értesülésünk szerint nem is fognak kapni. 
Erdélyi Miklós semmi körülmények közt nem > 
engedi meg, hogy a Szigligeti színház tagjai ' 
a „művész estén“ közreműködjenek. De leg- ■ 
alább okultak az esetből, máskor, ha estélyt ? 
rendeznek, nem fognak a Polgár Mariska és ' 
Bihari Ákos „tollával“ ékeskedni.

* Tisza Becsben. Budapesti tudósítónk 
jelenti : Tisza István közölte a munkapártban, 
hogy Bécsbe utazik, de ez nem függ össze 
a politikai helyzettel. .4 kibontakozásban kü­
lönben sem kíván résztvenni.

* Lukács Ödön megmentette a város 
dióraktárát. Tegnap éjjel a város főjegy­
zője szokása szerint későn hagyta el hiva­
talát s Krüger Aladár drral a Színház-utcá­
ban hazafelé tartott Egyszerre az Adorján- 
ház előtt megállóit, mert észrevette, hogy a 
város dióraktárának ablakain hirtelen embe­
rek bújnak ki és tűnnek el a sötétben. Mire 
az ablakhoz ért, a tolvajok eltűntek, de hogy 
munkájukban megzavarta őket Lukács Ödön, 
az aszfalton szerteguruló sok dió mutatta. A 
főjegyző szépen felszedte a diót, azután ér­
tesítette a rendőrséget, amely megállapította, 
hogy a dióraktár ablakait betörtek s dézs­
málni kezdték. Ha a főjegyző a betörést nem 
veszi észre, reggelre oda lett volna a város 
összes diókészlete.

.XL vneanyoK Mária Kongregációja 
holnap, 24-én reggel egynegyed 8 órakor a 
Szent-László menedékház kápolnájában közös 
szentáldozást tart.

* Búza Barna képviselőjelölt. Debre­
cenből jelentik: Az első kerület független» 
ségi pártjának intéző bizottsága felajánlotta 
Búza Barnának az elhunyt Tüdős |ános man­
dátumát.

* A Kath. Kör vetitő-estélye. A Kath» 
Kör tegnapi vetitő-estélyén fíozóky Gyula 
vezérkari őrnagy tartott nagyérdekü előadást 
az olasz front hősi harcairól. Az olasz harc­
tér rőt sziklái talán a magyar vértől oly 
rozsdaveresek. Ott omlott a vérük a mi vi* 
*éz katonáinknak, a 4-es 
37-es józsef-bakáknak. 
tatta be a kiváló előadó 
mozgóképeken, amiket 
bocsátott a Kath. Kör­
érdekes 
végig 
adást.

*

honvédeknek és a 
Ezt a harcteret mű­
szókon a pompás 
a hadügyminiszter 
rendelkezésére. Az 
közönség hallgatta 

kisérte az elő'
előadást nagy 

nagy tetszéssel

A református lelkészválasztás. He­
tekig tartó előkészületek után ma fog lezaj­
lani a református lelkészválasztás. A tegnapi 
nap érdekes eredménye az, hogy Czeglédy 
Emánuel a jelöltségtől visszalépett és így öt 
helyett négy jelölt van, a kik közül komolyan 
Csernák Béla és Dankó Sándor jönnek 
számba. így lehetséges, hogy mindjárt az 
első szavazásnál a kettő közül valamelyik 
abszolút többséget nyer. Ha azonban az első 
szavazásnál abszolút többséget egyik jelölt 
sem nyernek, a mit a két küldöttség a sza­
vazások lezárása és egyeztetése után az új­
városi Református Körben fog konstatálni — 
akkor a legtöbb szavazatot nyert két jelöl* 
közt uj szavazás dönt. Természetesen előre 
nem lehet tudni, iiogy az első szavazás 
mikor zárul le. A tegnapi számunkban is­
mertetett két küldöttség előtt a szavazás 
1 eggel 9-kor kezdődik. A Dankó-párt a kö­
vetkező sorok közlését kérte ;

A református lelkészválasztás ma reg­
gel fel 9 órakor veszi kezdetét Olaszában az 
Ezredévi emléktéren levő „iskola", Újvároson 
a „Református Kör“ helyiségében. Felkérjük 
a Dankó Sándor pártján levő hitsorsosokat, 
hogy szavazataikat már a délelőtti órákban 
leadni és pártunk irodája és melegedő szo­
báiban tartózkodván, a választás iránt nap­
közben is érdeklődni szíveskedjenek, hogy a 
második szavazásnál jogaikat — jelöltünk 
érdekében újból gyakorolhassák.

* Czukorkiosztás a városi boltokban. 
Tudatom a város közönségével, hogy csü­
törtök, január 24-től kezdődőleg az összes 
hatósági liszt- és élelmiszer üzletekben cu­
kor vásárolható. A jelenlegi cukorkészletbő| 
minden egyes családtag után a januári má-

j sodik félhavi szelvény ellenében egy fél kg. 
i cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a város 
' rendelkezésére álló cukormennyiség az igény- 
■ jogosultaknak az előbbi mérték szerinti kiélő- 
j gitéschez elegendő, ennélfogva a vásárló kö­

zönség önmagát óvja meg minden kellemet­
lenségtől, ha a tolongástól tartózkodik. Nagy­
várad, 1918 január 21-én. Lukács Ödön 
polgármesterhelyettes.

* A Vorwärts betiltása. Berlinből je­
lentik: A Vorwärts-et három napra betil­
tották.

* Névmagyarosítás. f(e/ch Rókert úgy 
maga, mint kiskorú gyermekeinek idegen 
hangzású nevét, belügyminiszteri engedéiylye!



* A Szabadegyetem .ma esti előadásán 
dr Schift Ernő gyermekkórházi ig.-főorvos, 
országos hirü gyermekgyógyász „A táplál­
kozás alapelvei a csecsemő- és gyermekkor' 
ban" címmel napjainkban igazán aktuális 
értékű tárgykört fog felölelni és megismer­
tetni az érdeklődő nagyközönséggel. Igen 
nagy érdeklődés mutatkozik a másik tanul- 
njány iránt is, amellyel dr Szabó Vendel, a 
nagyváradi r. k. theologia nagytudásu pro­
fesszora szerepe! az est műsorán. Ennek az 
előadásnak cime : „A bölcseleti eszmél; ki­
hatásai a világtörténelem irányítására“. Az 
előadások a Kath. Körben léi 6 órakor kez­
dődnek. Beléptidij nincs.

* Adókivetési lajstromok közszem­
lén. Nagyvárad város adóhivatala részéről 
ezennel értesítem az adózókat, hogy az ösz- 
sz.es városrészekre vonatkozó nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok 1917. évi kere­
seti adó kivetési lajstroma a városi adóhiva­
talnál és pedig az l-ső kerület Olaszi város­
részé a földszint 23. sz., Il-ik kerület Új­
város és Külváros részeké földszint 15. sz., 
Hl-ik kerület Váralja, Velence, Csillagváros 
és Hegy városrészeké földszint 27. sz. szo­
bában f. évi január 23-tól bezárólag január 
31-ig terjedő 8 napi közszemlére van kitéve 
s azt a hivatalos órák alatt bárki megtekint­
heti s esetleges felszólamlását további 15 
nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál írás­
ban beadhatja.

Nagyvárad város adóhivatala részéről 
ezennel értesítem az adózókat, hogy a ii-ik 
kerület Újváros és Külváros részekre vonat­
kozó 1917. évi házadó kivetési lajstrom a 
városi adóhivatalnál földszint 15. sz. szobá­
jában f. évi január 23-tól január 31-ig ter­
jedő 8 napi közszemlére ki van téve s azt 
a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s 
esetleges felszólamlását további 15 nap alatt 
a kir. pénzügyigazgatóságná! Írásban bead­
hatja. Nagyvárad, 1918. évi január 21. Ju- ■ 
ricskay Barna s. k. pénz- és adóügyi ta­
nácsos.

* Szeberényi Pál előadása a méhész 
egyletben. A Tiszántúli Méhészegyletben 
tegnap este Szeberényi Pál fővegyész tartoK 
nagyszámú közönség előtt előadást a mézről 
és a mümezről, azok megkülönböztetéséről, 
valamint a méhek etetéséről. A tanulságos, 
vonzó és szakszerű előadásért Vajnovszky 
Vince biró mondott köszönetét a kiváló éle­
tadónak.

* Ignác temetése. Nagy részvét 
mellett ment végbe tegnap délelőtt Nagy 
Ignác nyug, pénzügyi főtanácsos temetésé. 
A temetésen megjelentek a kir. pénzügyigaz­
gatóság, valamint a mellé rendelt számvevő­
ség tisztikara teljes számban. Ottan voltak 
még Nagy Márton főszolgabíró, K. Nagy 
Sándor táblabiró, valamint számosán az el­
hunyt tisztelői és barátai közül. A temetési 
szertartást hurik S. Zoltán tb. kanonok se­
gédlettel végezte. A beszentelés után a 
szebbnél-szebb koszorúkkal borított díszes 
érckoporsót feltették a négyes fogatú üveges 
díszkocsira és az impozáns gyászmenet az 
olaszi plébánia templomba vonult, a hol 
gyászmisét tartottak az elhunyt lelkiüdvéért. 
A gyászmise végeztével az olaszi te­
metőben levő családi sírhelyen helyezték 
végső nyugalomra az elhunytat. — A díszes 
temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagy 
váradi temetkezési vállalata nagy figyelem­
mel és pontossággal rendezte.

* Egy névváltoztatás. Polgári embe­
rek, iparosok, kereskedők, intellektuellek, 
ügyvédek, tanárok asztaltársaságot alkottak, 
amely sok jót tett és sok jó eszmét útnak 
indított. Volt benne minden pártárnyalat, te­
hát, a város hü tükre volt a Lajos asztal­
társaság, amely nem merte megmondani,

hogy ki az a Lajos. Most üléseztek és Á'/ss 
Dávid felfedezte a rejtélyt, indítványozta, 
hogy ne lappangjon a kérdés, mondják ki: 
Kossuth Lajos-asztaltársaság a nevök. Vlád 
Ágoston, Tátray Sándor, Mokos Sándor, Sz. 
Kocsis János és Láng József felszólalása után ; 
ezt elfogadták. :

* A vasutas elrejtett búzája. Az 
olaszi rekviráló bizottsághoz feljelentés ér- , 
kezett, hogy egy vasutasnak rejtett készlete 
van a vasúti állomáson egy forgalmon kívül 
helyezett vasúti kocsiban. A rekviráló bízott 
ság kiment a helyszínére. A bizottság tagjai 
voltak : Réz Bertalan tb. rendőrkapitány, 
Korcsmaros László tanító és Jelűnek huszár- ’ 
főhadnagy két rekviráló huszárral, A bízott- j 
ság meg is találta a rejtett készletet egy j 
ágytakaróval leplezve. Egy mázsa búza, ; 
liszt, árpa, dohány és 500 daran töltött ci- ! 
garetta volt a készlet, melyet a szegény 
vasutas ott rejtegetett már hetek óta. A kész­
letet elkobozta a bizottság. Másnap meg­
jelent a vasutas a rekviráló bizottság előtt a 
rendőrségen s kérte, hogy a talált készletét 
oldják fel a rekvirálás alól. A kérelmet, mint 
teljesithetetient elutasították. Azután azt a ; 
kérdést kockáztatta meg a kárvallott vas- ' 
utas, hogy mennyit kap ő a lefoglalt kész­
letért ? A válasz rövid volt: semmit. Az el­
dugott készlet után ugyanis nem jár semmi 
térítés. A bizottság csak az után a rekvirált 
készlet után utal ki terítést, amit el nem 
rejtettek a bizottság elől. Ebből tehát az a 
tanulság, hogy a közönség legjobban teszi, 
ha nem rejtegeti készleteit. A bizottság fel­
adatát korrektül végzi, minden zaklatás el­
kerülésével s seholsem rekvirálja azokat a 
kisebb készleteket, amelyeket valaki tartalékul 
gyűjtőt, mert ezek a kisebb élelmiszer kész­
letek nem tárgyai a rekvirálásnak. A főze­
lékfélékből pedig joga van minden háztar­
tásnak az egész évre való készlet beszer­
zéséhez.

* A Biharmegyei és Nagyváradi Köz' 
alkalmazottak Beszerzési Csoportja ér­
tesíti tagjait, hogy a kenyérjegyek bevonása 
nélkül csupán a nullás és főzőlisztet is ki­
adja azoknak, akik a kenyeret a péknél vá­
sárolják. Ebbéli szándékukat azonban még e 
hét folyamán jelentsék be, mert január 
26-ika után lisztre jelentkezőket nem foga­
dunk el. A Biharmegyei és Nagyváradi Köz­
alkalmazottak Beszerzési Csoportja.

* Férfi szabóipari tanfolyam. A nagy­
váradi m. kir. állami fa és fémipari szakis­
kolán tegnap, 21 én nyílott meg a férfi sza­
bóipari tanfolyam, amely iránt szabóiparos 
körökben nagy érdeklődés nyilvánult meg és 
ezért a szakiskola igazgatósága, hogy alkal­
mat nyújtson a beiratkozásokra a jelentke­
zési határidőt e hét végéig tolta ki. Ugyan­
csak a szakiskolán rendezett női szabó- és 
cipészipari, valamint az asztalosipari tanfo­
lyamra is megkezdődtek a beiratások. Ezek 
a gyakorlat tanfolyamok különösen a kato­
nai szolgálatukat Nagyváradon teljesítő vi­
déki iparosok részére bírnak nagy értékkel, 
mert ezáltal alkalmuk nyílik iparuk azon 
ágainak elsajátítására, melyekben vidéki mű­
ködésük közben nem szerezhettek gyakorla­
tot. A cipész- és szabóipari tanfolyamokon a 
szerkezetien és a szabaszati rajzolás alkotja 
az előadások anyagának egyik fő részét, az 
asztalosipari tanfolyamon pedig az intarzio 
készítésből és pácolási eljárásokból nyernek 
a hallgatók gyakorlati oktatást. Beiratkozni 
a szakiskola igazgatóságánál (Schlauch-tér 
10.) naponként délelőtt és délután 5—6 óra 
között lehet, az oktatás teljesen díjtalan, 
csak a beiratkozás alkalmával fizetendő 2 
korona az Ipariskolai Általános Segélyalap 
javára.

* Egy jó hegedű megvételre kerestetik. 
Cim a kiadóban.

Színház.
Heti műsor :

Szerda: Vandérgold kisasszony 
Csütörtök : Stambul rózsája.
Péntek : Már vány menyasszony.
Szombat délután : Gólem.
Szombat este : Tímár Liza.
Vasárnap délután: Névtelen asszony.
Vasárnap este : Mágnás Miska.

A Stambul rózsája. A kik zagyobr 
figyelemmel kisérik a színház műsorát, bizo­
nyára megállapították már, hogy a bemutató 
óta még nem volt heti repertoir, amelyen 
Stambul rózsája nem szerepelt volna Ennek 
az a magyarázata, hogy ez a pompái Ope­
rette a maga szép motívumig fülbemászó ze 
nejével még állandóan vonzza a közönséget," 
amely a Stambul rózsája számára állandóan 
zsúfolt házat biztosit. így garantálva van már 
csütörtöki ház is, amikor a Stamb1. ró­
zsája a Vandérgold kisasszonyt váltja ;e a 
műsorban.

Márványmenyasszony. A, közönség 
által oly ritkán tapasztalt érdeklődéssel fo­
gadott Márvány menyasszony legközelebb pén­
teken este kerül színre.

A Gótern és a Névtelen asszony. A 
szinház könyvtárának két legérdekesebb da­
rabját tűzte ki az igazgatóság e hét két dél­
utáni előadásra. így szombaton délután . 
Gólem, ez a nagysikerű operetté kerül színre 
vasárnad délután pedig a Névtelen asszony 
című szenzációs hatású dráma.

Tímár Liza. A színházi hét műsorá­
ban, valósággal szenzációnak ígérkezik Bródy 
Sándor Tímár Lizájának szombat esti elő­
adása. A drámai együttes oly lázas am­
bícióval készül erre a reprizre, mintha , be­
mutató előadásról volna szó és valóba- 
olyan is lesz uj szereposztásban ez a kitűnő 
színpadi alkotás, mintha Bródy Sáodor Tí­
már Lizájának premierje lenne. A címsze­
repet Hevessy Mariska fogja játszani, ; 
többi szerepekken pedig Tóth Elek, Bihar: 
Ákos, T. Pogány Janka, Váradi Lajos. 
Pápayné és Stoli Béla fognak megérdemelt 
sikert aratni.

Mágnás Miska. Némi pihenő után, e 
hét vasárnapján kerül színre újból a nálunk 
annak idején oly páratlan sikert elért Mág­
nás Miska, abban a szerepocztásban, a 
melylyel a bemutatója alkalmával oly diadal­
mas sikerrel járt, hóditó útjára indult. Mág 
nás Miskát Tompa Béla játsza, aki ez alka­
lommal uj, aktuális kuplékat énekel.

Váradi Aladár: Gyógyítsd meg Ave 
Mária. Váradi Aladár, a Szigligeti színház 
kiváló zeneszerző karnagya ismét egy szép

■ zenemüvet adott ki Gyógyítsd me£ Ave 
I Mária címmel. Váradi Aladár, ezen legujab? 
i szerzeménye, mely a kitűnő zeneszerzőnek 
; egyik legkiválóbb alkotása, csupa meleg dal' 
* lamokkal teli kompozíció, mely magával rat 
í gadja a hallgatóságot. Szövege, melye- 
I Dutka Ákos irt. szintén hangulatos vers, 
i mely a pompás zenével kitünően érvényesül, 
j Váradi Aladár ezen szerzeménye 2 korona 
' 50 fillérért kapható a könyvkereskedésekben 

és a szerzőnél.



Nyilttér

> Az á Halam megvett ADRIA-kenyérgyárat

ERZSÉBET-kenyérgyár
cím alatt tovább vezetem.

A régi telefonszám (551) megszüntetvén 
Uj TELEFONSZÁM: 10-46 
mely szám alatt mindenféle szak­
mámba vágó megrendeléseket elfo­
gadom és legnagyobb pontossággal 
és gonddal teljesítem. Sütnivalót 
:: reggel 8-tól 9-ig fogadom el. ::
Fióküzletek:

Szent László-tér 7. 
Teleki-utca 53. 
Nagy Sándor-utca 4.

Szives pártfogást kér:

Róth Sámuelné
Szacsvai-u. 44. Telefon 10 46.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy a helybeli 
„Stefánia“ műmalmot megvettem és azt 
a mai kor igényeinek megfelelően modern 
gépekkel szereltem fel.

Malmom az egyedüli vámörlő malom 
városunkban, villamos hajtóerővel van 
berendezve és folytonos üzemben tartva. 
Az őrőltetők kívánságait a lehetőség 
szerint — a kormányrendelet betartásá­
val — a legszigorúbb pontossággal teb 
jesitem.

A midőn még kérem az irányomban 
25 éven át az „Emilia“ gőzmalomban 
tanúsított bizalmat, uj vállalkozásomra 
is kiterjeszteni, vagyok 
Telefon : 952. kiváló tisztelettel

Vas Adolf.

I Édesítjük t. vevőinket, hogy az

I
II

„ADRIA«
kenyérgyárat

változatlanul üzemben tartjuk 
kérjük eddig is tanúsított 

vés pártfogásukat.
Telefon az eddigi 551.

es 
szí-

I 4» AD RIA“ kenyérgyár 
£ igazgatósága.

ißöDMXiM
Az Élet szépirodalmi képes heti folyó­

irat (szerkeszti Andor József) január 20. i 
száma a következő tartalommal jelent meg : 
[ászi Oszkárék. Ropja. —, Arcképsorozat : 
domonkos István, a. j. — Ágyudörgés, mu­
zsikaszó (Elbeszélés.) Tarczai György. — 
Ami nélkül nem élhetünk. (Regény.) Harsá- 

nyi Lajos, — Kicsi szerelmek. (Elbeszélés.) 
N. Nagy Mária. Sikoltás a vészben. (Köl­
temény.) Gáspár Jenő. — Az átlagember. 
(Regény.) Irta : Robert Hugh Benson ; fordí­
totta : Kálmán György. — Kultúra. — Hét- 
ről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A ki­
tűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyel 
mébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda­
pest, I, Fehérvári-ut 15—c. Előfizetési ár fél­
évre 15 korona.

Meghívó.
A Gazdasági és Ipa bank Részvénytár­

saság 1918. február hó 2-án d. e. 10 
órakor tartja saját üzlethelyiségében

XXVII. évi rendes közgyűlését, 
amelyre a t. részvényesek ezennel meg­
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

évi jelentése.
2. 1917. évi mérleg előterjesztése, a 

tiszta nyereség mikénti felosztása felett való 
határozathozatal és a felrnentvény meg­
adása.

3. A felügyelő-bizottság díjazásának 3 
évre való megállapítása.

4. Hat igazgató választása.
5. A felügyelő bizottság és 7 igazgató 

tanácsosnak választása.
Nagyvárad, 1918 január hó 19 én.

Az igazgatóság.
Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt 

akar venni, tartozik a már legalább 3 hónappal 
előbb nevére átirt részvényeit 3 nappal a közgyű­
lés megtartása előtt az intézet pénztáránál, vagy 
az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál, 
Budapesten letétbe helyezni.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­
tése valamint a zárszámadás az intézet helyisé­
gében megtekinthető.

Biharvármegye alispánjától.

14410—1917. szám.

Pályázati hirdetmény.
A néhai Végh Rozália nevét viselő 

és Biharvármegye kezelése alatt álló 
egyik alapítvány üresedésbe jővén, an­
nak betöltése céljából ezennel pályáza­
tot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, 
kik ezen évi 500 koronával javadalma- 
mazott és Biharvármegye törvényható­
sági bizottsága által választás utján be­
töltendő alapítványt elnyerni óhajtják, 
hogy az alapítvány kezeléséről szóló 
és irattáromban a hivatalos órák alatt 
megtekinthető 800—1889. biz. számú 
közgyűlési határozattal alkotott sza­
bályrendeletben előirt feltételek fenn­
állását igazoló okmányokkal felszerelt, 
szabályszerűen bélyegezett pályázati 
kérvényüket hozzám folyó évi február 
hó 28-ik napjának déli 12 órájáig annál 
is inkább adják be, mivel az elkésetten 
benyújtott, vagy nem szabályszerűen 
felszerelt pályázati kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1918 január 18.
Fráter Barnabás,

afispán.

| Legújabb fűzőket legolcsóbban 4F t-egujaou ruzunei legoicsoooan 9 
f Kesztenbaum Juliskánál | 
? lehet beszerezni,
t Rákóczi-ut, (Korona
' 0vÓ0vszertár mellpHA eSgyógyszertár mellett) 

Telefonszám: 827. í► Leibchenek félárban M

árjegyzőt!

Porcellán mozsár, ütővel . . 
Majolika gyümWw áll tiny . , ■ .
Maciik» tílca fogóval . . . . .
Majolika cukortartó diuct . . . . ,
Majolika gyümölcs késilat . . , .
Vize» készlet csiszolt üvegből , , . 
Boros » » » . . .
Likör » » » . , ,
Söröskészlet szína# aranvozkisai . . 
Boroskészlal sziuai, * , .
Vizeskészlet színes » . ,
Likőröskésziet szine« • . ,
Befőtteskészlet kristály tetic. . . 
Gyű ■ öle» készlet kristály üvcrhöl . , 
Majolika fali sótartó szín*» , , ,
Majolika vizeskancsó színes . . ,
K-nyér kcslr színes üveggel . . .
China ezüst cukortartó..........................
China ezüst gyümölcs állvány . . .
Majolika virágváza színes.....................
Majelika virágfazék................................
Majolika disz figura . . . . .
Porcellán főzőiábos................................
Porcellán főzőfazék................................
Teáskészlel színes aranyoz»^:», . . ! 
Kávéskészlet uídm aranyórát»*»! , . 
Feketés készlet színe* aranyt: láMai. , 
Kbédiőkészietfelszerelve,*c aranyozd««»! 
Hidegfelvágottas készt. sz. aranyozással 
Mosdókészlet színe» fin. diazitéssel 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő » »
Teás pohár China ezüst foglalatban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel . . ,
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8 —
8 —
8-
8 —
3 —
8-
8 —
8 —
8’-
8-
8
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.30' — 

120 - 
2fr — 
30 - 
26 - 

. 2&-— 
. 85-—

8 —
8 — 

. 8-

. a — 
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Nippek. Figurák, Szent Antal 
szobro Mari is szobrok, Szen­
teli víztartók, Koayhaberea- 
dezési Cikkek, Képkeretek, 
:: Ablak üvegezd. „ ::
Eladás nagyban éi kicsinyben !!

£ßd&

üveg, porceilán, lámpa, tibla&veg 
és disz »fiára nagykarmka«^

Nagy varad, Zöldta-n. 1X sz.

Teletocszá&i 372.

Főszerkesztő :
Or KRÖfiER ALADÁR.

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP KÁROLY.



Bow,

•018 ja.
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Hadapród- és felsoipariskolába 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és poigáristákat 

magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek.

el-Ugyanott egy vagy két tanuló teljes 
látást nyerhet. Guttmann, Magyar-u. 9. sz.

Ruhák, férfiöltönyök, felöltők, 
festése és tisztítása. Függöny, 
kézimunka, kelengyenentüek tisz­
títása. Fekete festés elsőrendű 
kivitelben

HALTENBEROER VILMOS 
kelmefestő, vegytisztító és gőz­
mosógyárában, Nagyvárad.

Gyár telefonszám 34. Felvételi üzlet 14-69.

MßCSABY
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ZCWTA-ÉFtllT,
1404.

Villany- és rá 
bádogos, leható

a Népszövetségi Hitelsmettat j 
Ví-ib iWtiÍM

i
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január

1 én a VI ik, uj évtúrsuiatát nyitotta meg.
Az előbbi üzl< tévék. — dacára a nehéz meg­

élhetési viszon jóknak, — igen szép eredménnyel folynak.
belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek 

még most is a hivatalos órák alatt a szövet 
kezet helyiségében (Szilágyzi Dezső-u. 5 sz. a.) Egy 
üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki ki 
3JBDJ! üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj 
Üzletrészenként 20 fillér. 3 év múlva az évtársulat 
feloszlik: a ingok a befizetett összeget kikapják s a 
reájuk eső nyereséget is.

A tegek a. befizetett összeg 4/s részéig a szö­
vetkezettől clcfó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 
3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, ériék 
j apirra, vagy váltéra; bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a 
tagok között osztatik fel, s kiki heti betétje arányá 
ran részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat leg 
magasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőhekamat-adőt a 
szövetkezet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy 
felvétel végett szövetkezetünk Jheij jségében, vagy a 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 
igazgatósága.
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Betűszedő tanulónak 
fiú és berakó tanuló-

Pályázati hirdetméii’

január hó 30-ig 
állás 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor.

javadalma : 
törzsfizetés, 
kézbesítési átalány, 
irodaszer átalány 
irodafiítési átalány, 
irodavilágitási átalány 
irodatakarítás,

A lemondás folytán meg';';rüh m> 
nospetri-i községjegyzői állásra .. yá- 
zatot nyitok. Felhívom minda; oka.:... - 
ezen állást elnyerni óhajtják, hugy .. .■’irt 
képességüket igazoló okmányaik* > fel­
szerelt pályázati kérvényüket l... á.n 
folyó évi

Ezen
2000

60
60

(20
10
50

természetbeni lakás, kerttel.
A választás határidejét késük ' 

goin kitűzni.
Margittá, 1918. jan. 17.

Dr. Halász El-emér 
föszolgabirc

t üJsimo»Ä I
< FELVÉTETLEK

a „WtaÖL“ | 

KIADÓHIVOMto. >

I

írógép, grairofop 
Ndioval O-s h je 
trchrJkai cikkek 
Wo Ifi? m K-íten T 

állandóan r?

kerékpár őr 
dió. E pfktro 
,s-.. i/2 Wolfes 
iu'-r m-écők 
k táron.

felvétetik
? Szent yszís-nwiíte K.-t.-nái

NA8YVABA0 város

Felsó kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
feíetősségge! a Bonát-féle 

kér. magántanfolyam.
1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 10DO-

Ktltség vetéseket dijceítescnk-szitünk

sitjíik a város t. Hzcnségét, hogy villamos

FŐZŐEDÉNYEK

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP!

NAGYVÁRADON, VÁRTÉR L SZÁiV

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

.imííi-e ’tiifíii/8

55

IZSÁK LIDIA
E l s ő r e n cl ü 
fúzőszaío n

tgiufwjó
56.

fea ®Fy^b ízkóláirpák a legolcsóbb 
it. In - um .abai, kaphatók. Telefon ronäökisra 
i*ióhn?pák dijnt-íj tetőn házhoz -.r.íVlüt-rti>A. 
hlválklunk »=■'Hantos viíárfiiási és erőátviteli 
bv!:-T áfe?«’.«» k-t. Egész éjyji .•yycieu-s aacv'á . .

Pf>iij<irnű V* wattos i?l...iiHac«alck 200C UóllídJUh, g)vriyHfínvu:,

Villamos metorok £;J._1' '

NAGYVARAD, 
Hagy Sándor-u. I. 
Parkszálloda épületében 
Interurban telefon : 

ti—53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fiizö 
szállítója. Tisztítás •- 
kát és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők nw- 
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészít!«Iim!.


